

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

### ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos de correo  
á la administración, calle del Rubio, núm. 23  
que no servirá la que no esté pagada.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.  
Madrid 8 rs. Provin. 10. Extranj. y Ultr. 24  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
en la administración, calle del Rubio, núm. 23.

AÑO XVI. -- NUM. 1.873 DE LANOCHÉ

MADRID VIERNES 24 DE JULIO DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

### PRIMEIRA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

**Viena 22.**  
La prensa de esta capital cree mas grave que la posicion rusa al armisticio, el llamamiento á las armas, y que el Austria puede actualmente mantener su alta posicion entre las grandes potencias.  
El «Bosthafert» dice que el espíritu del despacho ruso á Viena, se reduce solo á negociar con el Austria y la Prusia.  
El «Ost-Deutsche-Post» le considera lo mismo, y que en los otros puntos es negativa su respuesta.  
La «Prensa» asegura que el Austria ha enviado una respuesta preliminar á la Rusia.  
El gabinete de Viena siente que se haya atendido tan poco á sus consejos benévolos, declarando que el Austria no tiene motivos de cambiar su política actual, y que el gabinete de Viena rechazará absolutamente la conferencia de las tres potencias co-interesadas.  
**Hamburgo 22.**  
Dicen de Cracovia que el general Berg ha prohibido que en adelante ningun funcionario judicial civil asista á los interrogatorios de los presos en la ciudadela.  
Los rusos emplean las penas corporales para arrancar la confesion á los detenidos.  
**Posen 22.**  
Una orden del dia de Tazanowski, conigna la victoria de los polacos en Loudek.  
Mourawieff ha mandado cerrar todas las imprentas y librerías de Vilna.  
**Breslau 22.**  
Por orden del gran duque, han sido ahorcados en Varsovia dos curas y dos gendarmes polacos.  
Dicen los soldados rusos del encuentro de Ostrolenka, que sus jefes les han hecho traiciones, y piden que se les deje atacar á los insurrectos sin superiores.  
Los polacos han conseguido varios triunfos en Lubartow (Lublin) y en Mazovia.  
Los rusos, despues del combate, han puesto fuego á la ciudad de Bromiec.  
Tambien ha habido otro encuentro en Birza.  
**Londres 22.**  
Siguen en las Cámaras y en la prensa los debates largos y acalorados sobre la cuestion polaca, sin resultado positivo.  
Ha fallecido lord Clyde.  
**Koenigsberg 22.**  
En Lawkon ha habido un encuentro sangriento con un cuerpo ruso, que perdió en la demanda 40 hombres.  
**Berlin 22.**  
El gobierno ruso ha aplazado á 1864 los alistamientos en Vilna, Kowno, Grodo, Volhinitia, Kief y Podolia.  
**Paris 23.**  
En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior á 00 0/0; el exterior á 00 0/0; el diferido á 00 0/0; amortizable á 00; el 3 por 100 francés á 67-30 y el 4 1/2 á 96-50.  
**Londres 23.**  
Los consolidados quedaron de 92 5/8 á 3/4.

de El Clamor Público, con el Sr. D. Carlos Florez, vice-cónsul en Génova y hermano del señor marqués de Casa-Florez, el cual fué el padrino. Los recién desposados salieron anoche para Italia.  
**Hoy marcha á tomar posesion del mando de la brigada de Cataluña, á que fué destinado, el brigadier Socios. El de igual categoria Sr. Hore, que fué nombrado gobernador militar del Maestrazgo, se encuentra gravemente enfermo resultas de de una palmonía.  
El desgraciado oficial que disparó el tiro sobre un amigo suyo paisano al entregarle la pistola, sigue en un estado alarmante é inspira serios temores á sus compañeros, según dice un periódico de anoche.**

Anoche, apenas habíamos publicado la última edición, recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro correspondal de la Granja:  
**San Ildefonso 23.**  
Se ha celebrado un consejo de ministros que ha durado desde la una hasta las dos y media. Creese que en él se ha tratado de la cuestion electoral pero no se ha acordado todavía la fecha en que se publicará el decreto de disolucion. Terminado el consejo pasó á palacio el señor marqués de M. rafteros. Tambien fué el ministro de la Gobernación á despachar con S. M.  
El cajero de la administración de Hacienda pública de Barcelona se ha fugado despues de hacer un desfalco de 20,000 duros, según resulta hasta ahora.  
La corte no regresará á Madrid hasta setiembre.  
No es cierto lo que se ha dicho respecto del viaje de SS. MM. á Santander.  
Afirma *El Reno* que ni ha habido ni hay en el seno del gobierno elemento alguno de discordia, desavenencia alguna, divergencia alguna que pueda hacer probable ni el anuncio siquiera de la supuesta crisis.  
La petición de Langiewicz al Parlamento austriaco, solicitando que se le permita ir á Suiza á tomar baños, ha pasado á una comision, que informará bajo dos puntos de vista, el uno político y el otro judicial.  
Las noticias de Trevisonda anuncian que reina grande agitacion entre las tribus del Cáucaso. Los Leghis han derrotdo casi totalmente un batallón. Este suceso y las noticias de que Rusia acaso tenga que sostener muy pronto una guerra extranjera, han causado viva emocion entre los habitantes del litoral de la Transcaucasia.  
El lunes se declaró un violento incendio en una casa de Murviédro, y al fin pudo lograrse su estincion por la compañía de bomberos recientemente creada en aquella ciudad. El fuego causó bastantes daños en el edificio, pero ninguna desgracia personal afortunadamente.

Anoche á última hora recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:  
**Londres 23.**  
Se estan celebrando numerosos meetings en favor de Polonia. En algunos se han adoptado resoluciones en extremo belicosas.  
Los gabinetes de Paris, Londres y Viena antes de enviar sus respuestas á Rusia se comunicarán mutuamente sus respectivos proyectos de contestacion.  
**Paris 23.**  
Esta mañana ha salido la emperatriz para Vichy.  
Despues de Bolsa han quedado los fondos á 67-30.

### SEGUNDA EDICION.

La Gaceta no contiene hoy ninguna disposicion de interés general.  
El vice-cónsul de España en Acrá (costa occidental de Africa), en despacho de 12 de junio último, manifiesta á la primera secretaria de Estado que desde el dia 12 de mayo próximo pasado han quedado nuevamente abiertos al comercio los puertos ingleses de la costa de Oro.  
El vice-cónsul de España en Valparaiso participa al ministerio de Estado que el dia 9 de mayo último falleció abintestado en la ciudad de Quillota de la república de Chile, el súbdito español Ambrosio Galaa, habiendo anunciado el gobernador de dicha ciudad que los bienes que ha dejado el difunto en la casa que habitaba consistian en 40 pesos, seis y cuarto centavos en dinero, que se habian gastado en el entierro y diligencias practicadas, y un reloj de plata y un vale de 1,000 pesos contra la república peruana, que se hallan depositados en la tenencia de ministros.  
La deuda flotante, que en 1.º de junio de este año importaba 1,555,338,325 rs. 10 céntos., tuvo de aumento hasta 1.º de julio 117,651,681 rs. 75 céntos., y de disminucion 47,410,464 rs. 67 céntos., importando, por consiguiente, dicha deuda en principios del actual 1,625,779,542 rs. 48 céntimos.

No es exacto, como ha indicado un despacho telegrafico, que Turquia haya de-

clarado que queria oponerse á la reunion de las islas Jónicas á Grecia.  
La contestacion del gobierno ruso no se ha publicado antes en el *Moniteur* porque Francia ha querido tener copia de las enviadas á Paris y Londres para publicarlas todas al mismo tiempo.  
La *France* desmiente de nuevo que vaya á efectuarse una revista naval en Cherburgo, donde únicamente se reunirán algunos buques blindados para hacer experimentos, á fin de que puedan fijar su opinion las personas entendidas en ciencia naval.  
Un inspector de vigilancia de Barcelona, aprehendió el miércoles en una pesada de aquella ciudad un cargamento de tabaco de contrabando.  
Ha fallecido en Tarragona el capitalista D. Jaime Gasset y Ribé.  
Ha llegado á Valencia el señor duque de Veraguas.

Han sido nombrados tenientes de alcaide en Valencia, los señores: marqués de Casa-Ramos, primer teniente; D. Manuel Danvila, segundo; señor conde de Albalat, tercero; D. Francisco Linares, cuarto; D. Rosario Rubio, quinto; y don José Busutil, sexto.  
El domingo se suicidó en Málaga don Pablo Consighieri, artífice relojero, y poseedor de una regular fortuna.  
El 22 llegó á Santander, procedente de Viesgo, el Sr. Ros de Olano, y en el mismo dia salió para Madrid, donde debe llegar hoy.  
Se estan practicando los estudios para establecer una linea telegrafica entre Bilbao y Guernica, pasando por Bermeo y Mundaca.  
Con motivo de la clausura del consejo imperial, el ministro de Instrucción pública en Francia, Mr. Dussy, ha pronunciado un discurso ocupándose exclusivamente del restablecimiento de la enseñanza de la filosofía. El ministro ha proclamado la independencia reciproca de la enseñanza religiosa y la filosófica, asignando á ambas un fin comun que debe reunir las vez de dividir las.

Un periódico mejicano que se publica en la capital de aquella república, titulado *La Ciudad*, hace una entusiasta descripción de la entrada del ejército francés en aquella ciudad, llamándole ejército aliado.  
Parece que se han puesto de acuerdo las autoridades militar y civil de Barcelona para destinar un número de soldados á los trabajos de las obras públicas que se están llevando á cabo en aquella provincia.  
Están ya casi terminados los trabajos del ramal que conduce desde la via de Arragona en Valencia al Cabañal, así como las obras accesorias para que pueda desde luego hacerse en dicho trayecto el servicio de viajeros. Con motivo de esta nueva felicidad que ofrecerá el camino de hierro á los veraneantes, espérase en Valencia que todavía recobrasen el Cabañal y Cañamelar la animacion de años anteriores.  
El comercio de Barcelona va á enviar al general Dulce un magnifico regalo como muestra del aprecio y consideracion que tiene hácia la digna autoridad superior de la isla de Cuba. Consiste aquel en las placas y banda de la gran cruz de San Fernando, trabajadas de un modo admirable y cubiertas las placas de piedras preciosas.

Ha regresado á esta capital de los baños de Puerto-Llano, el diputado de la minoria progresista D. Práxedes Mateo Sagasta.  
Anuncia *Las Novedades* que ha entregado la multa de 12,000 rs. que se le impuso por sentencia de 26 de junio último, con motivo de la denuncia de su número del dia 3 de mayo anterior. Ha abonado además 994 rs. por razon de costas.  
Al concluir la segunda semana del corriente mes habia en la Caja general de depósitos 1,724,461,443 rs. 66 céntos. en metálico, y 1,793,662,789.42 en papel. En la espesada ingresaron 169,333,779.96 y se devolvieron 115,469,691.96. El número de impositores que constituan las existencias de las cajas central y de provincia en la semana mencionada ascendia á 152,777 en esta forma: 144,410 en metálico y 8,367 en papel.  
El *Contemporáneo* dice que sus noticias están conformes con las de LA CORRESPONDENCIA en cuanto á que los consejeros de la Corona no se han ocupado aun del asunto de la disolucion de Cortes, y nada induce á creer que produzca escision en el gabinete, ni que lo que sobre él se resuelva encontrará obstáculos para su realizacion.  
De una carta de San Ildefonso fechada el 22 copiamos el siguiente párrafo: «Mis noticias particulares me permiten creer que en este consejo no se acordará nada definitivo sobre la disolucion del Congre-

so. Es posible que los ministros hablen incidentalmente de esta cuestion, que preocupa hoy todos los ánimos; pero hasta que vuelva el general Concha no se pondrá á la firma de S. M. el decreto correspondiente. Esto es, por lo menos, lo que aseguran las personas que se dan áires de recibir noticias de buen orígen.»  
Un diario valenciano da cuenta de varias desgracias ocurridas en aquella provincia:  
«El sábado por la tarde salió fuera de la capital á hacer la merienda una modesta familia, cuya madre estaba ligeramente indisputa; pero la excursion recreativa tuvo un desenlace trágico, pues la pobre mujer sufrió un ataque cerebral, que la causó una muerte casi repentina.  
—En la tarde del 17 ocurrió una riña en Alcira entre dos sujetos, de cuyas resultas uno quedó muerto en el acto, y el otro sin esperanzas de vida.  
—En Carcagente el alcalde encontró en la casa donde vivia el labrador José Estrada, el cadáver de este, notándosele dos heridas en la frente, ocasionadas al parecer por el choque de un cuerpo pesado.»

Muy conocido y estimado, es el ilustre general hispano-belga D. Juan Van-Halen, que fué uno de los héroes de la independencia de la pequeña pero feliz nacion que rige el sabio rey Leopoldo. El señor Van-Halen ha hecho un viaje á aquel pais, y este Nestor de los monarcas europeos ha querido espardir á su favor algun título de nobleza; distincion que con inusitada modestia y suma delicadeza se ha resistido á admitir el interesado, aduciendo, entre otras razones, la de que le seria embarazoso por su elevación el nuevo rango á que pretendia elevarse. Mas no desistiendo por ello de querer significar el público aprecio de que tan digno es el señor Van-Halen, y á imitacion de lo practicado con el ministro Rogier, se trata de hacerle, si no se le ha hecho ya á estas horas, á nombre del Estado, cesion de una hermosa casa de campo, en donde pueda concluir tranquilamente sus dias al lado de su apreciable señora esposa, contrayendo al mismo tiempo la nacion el honroso compromiso de trasladar, seguida la muerte del noble general, sus venerandos restos alli donde ordene su disposicion testamentaria.

El *Diario Español* no aprueba la determinacion de los notarios de ejercer su innegable derecho, tomando parte en la proxima campana electoral. Dice *El Diario* que no comprende qué tenga que ver en un acto puramente político la reunion profesional de los escribanos; y que todos los españoles comprendidos en la ley electoral podian, siguiendo el ejemplo de los notarios, organizarse para no ser saqueados, y llevar á las urnas influencias de clase abusivas y destructoras de todo principio de solidariedad entre los distintos elementos políticos de cada distrito.  
Bajo el título de *La vigilancia del gobierno cerca de las sociedades de crédito*, publica uno de nuestros colegas un artículo encaminado á poner de relieve la necesidad urgente de que se fijen y determinen las facultades inspectoras de los delegados del gobierno cerca de las compañías industriales. Con este motivo dice otro periódico que lo que conviene en este punto es armonizar de una manera inteligente los ventajosos resultados de las empresas con los intereses del público, de suerte que no lleguen á darse temibles colisiones entre las sociedades y los imponentes.  
Segun dice una carta de Nájera ya no piensa figurar en las proximas elecciones como candidato por aquel distrito, don Adolfo Bayo, y sí por la provincia de Gerona, y añade que en aquel distrito se presenta el actual diputado Sr. Fernandez Vallejo.  
La guerra europea es ya inevitable, á juicio de *La Discusion*, y añade que la crueldad de Rusia la provee y el anhelo de Europa la pide; que no es posible salvar de otra suerte á Polonia, y sin la salvacion de Polonia la paz de Europa no es posible.

Las últimas noticias de los Estados-Unidos de América eran desastrosas para los separatistas: las recibidas anteanoche cambian algun tanto el aspecto de las cosas, pues ni el ejército de Lee ha continuado su retirada, ni su posicion es tan comprometida, habiendo recibido un refuerzo de 40,000 hombres. *La España*, que ha fijado en esto su atencion, dice que lo que mas demuestra que el triunfo de los federales no han sido ni con mucho tan completo como se suponía, es que no han avanzado en seguimiento del enemigo, para forzar su retirada y para destruirle si era posible cuando tuviese que pasar el rio. Esta es en la guerra una ocasion que los generales hábiles aprovechan á todo trance.  
*La España* dedica hoy su primer artículo á S. M. la reina madre con motivo de sus dias.  
*La Esperanza* ha atribuido á *La España* la siguiente frase: «Hay quien dice que la bandera española ha huído de Méjico con la de Juarez.» *La España* niega terminantemente haber dicho semejante cosa, y dice: «La bandera española no ha huído

de Méjico, ni de ninguna parte. Esas fajas se quedan para otros. Lo que no ha querido la bandera española, limpia y esplendente como en tiempo de Hernán Cortés, ha sido ir á la zaga de la bandera francesa para imponer morgacs extranjeros á un pueblo independiente, y hacer reconocer fabulosos créditos juzgados ya en la opinion del mundo y condenados en lamisma Francia.»  
Las noticias de los Estados Unidos llegadas por el correo de hoy alcanzan hasta el 8. La lucha en Gettissburgo no volvió á empezar despues del 3. En la noche de este dia Lee se retiró dirigiéndose á Fairfield y Cashlova. La caballería federal le perseguia. Meade ocupa á Gettissburgo. Los confederados han dejado gran número de muertos y heridos sobre el campo de batalla. Los federales cogieron muchas armas y algunas banderas, haciendo numerosos prisioneros. Las partes oficiales atribuyen 20,000 hombres de pérdida á los federales y 30,000 á los confederados.  
—Las fuerzas de Lee segun el *Herald* se han retirado á las montañas de Cumberland cuyos desfiladeros están resguardados de los ataques de los federales.

—Suponese que Lee está al frente de 125,000 hombres de modo que á pesar de las pérdidas que haya podido experimentar en la batalla de Gettissburgo, pérdidas que deben haberse exagerado mucho, todavía le queda un ejército respectable.  
—Segun el *Herald* de Nueva-York, la destruccion de los puentes de Williams port y una rápida crecida del Potomac pueden cortar la retirada á los confederados.  
—El general Meade ha felicitado en un orden del dia á sus compañeros de armas por el resultado de la última batalla. Un enemigo, dice, emorgullecido y superior en número ha intentado destruir el ejército federal, pero ha sido vencido y se bate en retirada. Nuestra empresa no ha terminado, sin embargo; debemos arrojarle del suelo que ha invadido.  
—La caballería federal ha tenido muchas escaramuzas con la retaguardia del ejército de Lee.  
—En Nueva-York corria el rumor de que Lee se retiraba hácia Virginia.  
—No es completamente exacta la noticia comunicada antes de ayer por el telegrafo, de que el presidente Lincoln se haya negado á recibir proposiciones de paz del gobierno del Sur. El vice-presidentz de esta confederacion, Mr. Stephens acompañado de otro comisario, bajó por el rio James á bordo de un buque confederado, y se presentó en las líneas federales pidiendo hacer saber personalmente al presidente Lincoln una comunicacion importante de Mr. Jefferson Davis; tuvo lugar con este motivo un consejo de ministros en Washington, y se decidió negar á Mr. Stephens la autorizacion pedida, manifestándosele que el conducto de las comunicaciones ordinarias bastaria para transmitir el mensaje destinado á Mr. Lincoln.  
—El ejército federal de Meade avanza contra los confederados con tanta celeridad como permite el mal estado de los caminos.  
—Mil prisioneros confederados hechos por Kilpatrick han llegado á Baltimore. Entre ellos el general Jones.  
—A la fecha de las últimas noticias se creia que la batalla que se espera entre federales y confederados tendria lugar en Antietan.  
—La caballería federal de los generales Bullford y Kilpatrick avanzó hasta Williamsport, donde encontró á los confederados teniendo que batirse en retirada y perdiendo dos cañones. Se asegura que el general Kilpatrick ha sido muerto.  
—Las tropas del general federal French han fracasado tambien en otro ataque contra Williamsport.

Continúa reinando en Sicilia grande agitacion. Una partida borbónica procedente de Malta, saltó en tierra en la isla Pantelleria y mató á los soldados que la guardaban. El número de prófugos es considerable y estos ocasionan incesantes disturbios. La opinion pública está muy alarmada, y el régimen aplicado á la isla no parece responder á las necesidades de sus habitantes, exigiendo importantes modificaciones.  
Dicen de Polonia que el príncipe Constantino recibe diariamente con el correo ordinario, los periódicos y las comunicaciones del gobierno nacional, sin que hasta ahora haya podido descubreir el medio de que este se vale para ejecutarlo.  
—Todos los actos del gobierno nacional tienen un carácter misterioso, que aumenta considerablemente su prestigio; por ejemplo, se quiere obtener una autorizacion para viajar, pues se inscribe el nombre del que lo solicita, las señas de su casa y la petición en un papel, y se deja en cualquiera de las plazas de Varsovia. Generalmente se recibe contestacion cuarenta y ocho horas despues.  
—La policia trató ayer en vano por descubrir á los que forman el comité nacional, pues el secreto es fanáticamente guardado.  
—Hace pocos dias fué denunciada por un jóven una imprenta clandestina, recibiendo 3,000 rublos de recompensa. Al amanecer del dia siguiente la casa fué cercada, encontrándose las prensas hú-

medas todavía, pero los impresos y los impresores habían desaparecido. Al abrir la policía un armario, cayó de él el cadáver del denunciador, marcado en la frente con un sello del gobierno nacional. Casos parecidos a este se repiten con frecuencia, y multiplicados y exagerados por la imaginación del público, tan dado a lo extraordinario, han infundido un terror en las órdenes del misterioso gobierno no son fielmente observadas.

Segun noticias fidedignas, se sabe que el capitán de la guardia civil que se fugó con los caudales del primer tercio, se encuentra entre los prisioneros mejicanos conducidos a Francia; parece que en aquel ejército desempeña el empleo de coronel.

Los principales artículos de consumo han tenido en toda España durante el mes de abril de este año, el precio medio siguiente: trigo, 31,73 fanega; cebada, 27,91; centeno, 32,21; maíz, 38,41; garbanzos, 26,45 arroba; arroz, 23,39; aceite, 33,18; vino, 21,37; aguadiente, 33,48; carnero, 1,94 libra; vaca, 1,99; tocino, 3,69; paja de trigo, 2,41 arroba; id. de cebada, 2,08.

Dice un periódico que en París, cuyos habitantes sin distinción de colores, no pudiesen menos de habérselo indignado al ver que el jefe supremo del gobierno de Francia, lejos de haber sido atendido por Rusia, ha sido por el contrario censurado bajo el pretexto de que París es el foco de la revolución, y su gobierno, por consiguiente, el propagador de ella, los fondos habían bajado tanto que el síndico se vio precisado a dar por cerrada la contratación en la Bolsa, con objeto de evitar el pánico y la alarma entre los hombres de negocios.

En una carta de Nápoles leemos las siguientes noticias: Una parte telegráfica llegada de Turin llama por segunda vez a dicha capital a los diputados ministeriales napolitanos que se encuentran en esta. En la isla de Ventosa ha ocurrido un pequeño motin militar; los soldados se resistieron a ir al ejército y amenazaron a sus jefes. Al llegar aquí la noticia de este suceso, salieron inmediatamente algunas fuerzas para aquel punto y a su llegada fué desarmada la guarnición y presos unos treinta de los amotinados, quienes van a ser juzgados por un consejo de guerra.

Debe ver pronto la Inz pública un nuevo diario llamado el *Terremoto*, dirigido por una señora llamada Lanzi; hay quien asegura que dicha señora no hace mas que prestar su nombre, pero que en realidad los redactores serán individuos del partido democrático.

Ha tenido lugar un acto de barbarie que ha causado en esta capital una impresión profunda. Un sujeto llamado Salvador Paine, sáheldor que un hijo suyo, de nueve años de edad, había quitado cuatro francos en una casa que frecuentaba, encendió un gran brasero y le quemó las manos. Todo el mundo ha sabido con horror este acto de rigor perpetrado por un padre desnaturalizado. El autor de este castigo cruel ha sido preso.

El prefecto de la provincia de la Capitanata ha publicado un bando célebre por medio del cual se propone destruir el bandolerismo en dicha provincia. Bajo pena de la vida prohibe que ningun herrador pueda herrar un caballo sin que el dueño del animal presente un permiso de la autoridad que solo servirá para una vez. El prefecto ha creído que llegará a inutilizar todos los caballos de los borbónicos por falta de herraje.

Los presupuestos para 1864 presentados por Mr. Plener al Parlamento austríaco arrojan un déficit de 49 millones de florines que será cubierto con nuevas contribuciones y nuevos empréstitos.

Con objeto de remediar las muchas necesidades de los establecimientos de beneficencia de Orihuela, el ayuntamiento de aquella ciudad parece que ha pedido ó intenta pedir autorización para dar dos corridas de toros en los días 15 y 16 del mes de agosto próximo, aplicando sus productos a dicho objeto.

En una carta de Puebla fecha 2 de junio, se dice entre otras cosas: «Ha llegado la hora fatal de espacion para los puros. Por todas partes empiezan a sufrir el castigo que tenían merecido por sus innumerables atentados. El 31 de mayo evacuaron a Méjico, dirigiéndose a San Luis de Potosí, cuya ciudad declararon capital de esta desventurada república, después de haber robado millon y medio de pesos a los pobres capitalistas. El funestante célebre D. Juan Alvarez, conocido por la *Pantera del Sur*, ha fallecido de puro viejo, pues pasaba de ochenta años.»

Ha regresado a Valencia el fiscal de aquella Audiencia, que estaba en Madrid hace días.

Ha salido para las Provincias Vascongadas, el humorístico escritor señor don Antonio Flores, dejando concluido el tomo quinto de su deliciosa obra *Ayer, hoy y mañana*, que uno de estos días debe repartirse a sus numerosos suscritores.

Se halla vacante la plaza de arquitecino municipal de Avila dotada con 8,000 rs. y la gratificación de 2,000.

La junta provincial de beneficencia convoca a pública subasta para el 5 de agosto próximo, con objeto de contratar el suministro de leña con destino a los establecimientos que de la indicada junta dependen.

Mañana habrá función por la tarde y noche en los dos circos caballísticos y baile por la noche además en el de Price.

Se halla vacante una plaza de cirujano agregado de la beneficencia de Albacete con la dotación de 4,300 rs.

La junta consultiva de la armada convoca para el 25 de agosto a pública licitación para subastar el suministro de lanas y tejidos de fabricación española que se necesitan hasta fin de 1864 en los departamentos de Cádiz, Ferrol y Cartagena.

La función de teretes que algunos individuos de *El Fomento de las Artes* piensan dar con el propósito de emplear sus productos en beneficio de la sociedad citada, parece que tendrá al fin lugar en uno de los días festivos del próximo mes de agosto. Dios quiera que el laudable y filantrópico proyecto de estos socios no sea causa de que ocurra alguna desgracia.

De los discursos pronunciados por lord Gladstone y lord Palmerston en la Cámara de los comunes sobre la cuestion polaca resulta: 1.º que la intervención diplomática de 1863 no puede compararse a la de 1831 pues gracias al acuerdo que reina entre Austria, Francia é Inglaterra, ha cambiado la actitud del gabinete de San Petersburgo; 2.º que las tres cortes tan pronto como recibieren la contestación rusa han entablado negociaciones diplomáticas para ponerse de acuerdo sobre la respuesta que deben dar, y 3.º que la conducta del gobierno británico se subordinará a las disposiciones que se tomen.

El 19 se inauguraron en Denia los trabajos del tramvia, que debe unir aquella marítima población con Alicante. La solemnidad del acto, que fué anunciado por una banda de música, sorprendió al vecindario que al parecer ignoraba este acontecimiento. Toda la población de Denia asistió con verdadero entusiasmo la inauguración de las obras, cuya importancia es incuestionable para el desarrollo de la riqueza de aquel país. La dirección del tramvia está dando gran impulso a los trabajos, pues actualmente se efectúan en toda la estension de la línea desde Carcagente a Gánia y desde este punto a Denia.

Hace algunas semanas que un vecino de Maspujols, pueblo cercano a Reus, abriendo un hoyo para construir un escudo, encontró encerrada una vasija llena de monedas de plata en un perfecto estado de conservación, siendo la mayor parte de las llamadas de call, de varios pesos y formas. Las mas notables entre ellas son las acuñadas en Barcelona en tiempo de Felipe IV y de los intrusos condes de Barcelona, reyes de Francia Luis XIII y XIV, cuando el alzamiento de Cataluña.

Un periódico de Málaga dá las siguientes noticias a propósito del naufragio de dos fragatas, mercantes ocurrido en aquellas aguas, cuyo horrible suceso dimos a conocer a nuestros lectores: «El 19 a eso de las nueve de la noche, se presentó en este puerto un bote con seis hombres, cinco de los cuales dijeron ser franceses y un inglés, los cinco primeros naufragos del buque francés *Neuve Lumière*, los cuales dicen que hallándose a las once y veinte cinco minutos de la noche del 18 del corriente, a unas doce ó catorce leguas a poniente de este puerto, navegando con viento largo en popa, el buque espresado que era de tres palos, con 28 hombres de tripulación, su capitán Ventre, y venia de Currengui, en la costa del Comandel, con cargo de sésamo, algodón y algunos otros efectos, con destino a Marsella, chocó con el buque inglés *Alcega*, capitán Hugh, que con 11 hombres mas, y procedente del Mar Negro con cargo de maíz, iba con destino a Valmonth, y navegaba cruzando y de la vuelta de a fuera cerca de la costa de España; resultando del choque tales averias en ambos buques, que yéndose a pique lo tuvieron que abandonar sus tripulaciones respectivas tan pronto como les fué posible, verificándolo los seis hombres de que se habla en un bote y al remo, sin que puedan dar otra razon sobre la suerte ó paradero de los demás, sino que están persuadidos que todos se embarcaron en botes, si bien algunos de estos sin remo ni timon, habiéndolos perdido luego de vista por la oscuridad de la noche. El buque francés era de unas 1,500 toneladas y llevaba 149 dias de navegación y el inglés era de unas 500 toneladas y con cerca de seis semanas de viage.»

El miércoles llegaron a Alicante, procedentes de Madrid, dos compañías de ingenieros que deberán embarcarse con destino a la guarnición de Ceuta.

El alcalde del pueblo de San Juan, próximo a Alicante dió parte el miércoles a medio día a la autoridad civil de que un vecino de aquel pueblo, persona muy conocida y de mas de sesenta años de edad, acababa de asesinar en el campo a un sobrino suyo de un navajazo, a consecuencia de un altercado que habia mediado entre ambos. El mafador fué preso y puesto en la cárcel de Alicante.

El miércoles llegaron a Alicante, procedentes de Madrid, dos compañías de ingenieros que deberán embarcarse con destino a la guarnición de Ceuta.

El alcalde del pueblo de San Juan, próximo a Alicante dió parte el miércoles a medio día a la autoridad civil de que un vecino de aquel pueblo, persona muy conocida y de mas de sesenta años de edad, acababa de asesinar en el campo a un sobrino suyo de un navajazo, a consecuencia de un altercado que habia mediado entre ambos. El mafador fué preso y puesto en la cárcel de Alicante.

El miércoles llegaron a Alicante, procedentes de Madrid, dos compañías de ingenieros que deberán embarcarse con destino a la guarnición de Ceuta.

El alcalde del pueblo de San Juan, próximo a Alicante dió parte el miércoles a medio día a la autoridad civil de que un vecino de aquel pueblo, persona muy conocida y de mas de sesenta años de edad, acababa de asesinar en el campo a un sobrino suyo de un navajazo, a consecuencia de un altercado que habia mediado entre ambos. El mafador fué preso y puesto en la cárcel de Alicante.

El miércoles llegaron a Alicante, procedentes de Madrid, dos compañías de ingenieros que deberán embarcarse con destino a la guarnición de Ceuta.

El alcalde del pueblo de San Juan, próximo a Alicante dió parte el miércoles a medio día a la autoridad civil de que un vecino de aquel pueblo, persona muy conocida y de mas de sesenta años de edad, acababa de asesinar en el campo a un sobrino suyo de un navajazo, a consecuencia de un altercado que habia mediado entre ambos. El mafador fué preso y puesto en la cárcel de Alicante.

El miércoles llegaron a Alicante, procedentes de Madrid, dos compañías de ingenieros que deberán embarcarse con destino a la guarnición de Ceuta.

El alcalde del pueblo de San Juan, próximo a Alicante dió parte el miércoles a medio día a la autoridad civil de que un vecino de aquel pueblo, persona muy conocida y de mas de sesenta años de edad, acababa de asesinar en el campo a un sobrino suyo de un navajazo, a consecuencia de un altercado que habia mediado entre ambos. El mafador fué preso y puesto en la cárcel de Alicante.

El miércoles llegaron a Alicante, procedentes de Madrid, dos compañías de ingenieros que deberán embarcarse con destino a la guarnición de Ceuta.

El alcalde del pueblo de San Juan, próximo a Alicante dió parte el miércoles a medio día a la autoridad civil de que un vecino de aquel pueblo, persona muy conocida y de mas de sesenta años de edad, acababa de asesinar en el campo a un sobrino suyo de un navajazo, a consecuencia de un altercado que habia mediado entre ambos. El mafador fué preso y puesto en la cárcel de Alicante.

**BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 24.**

Artículo	Últ. pr.	Últ. pr.	Últ. pr.
Efectos públicos			
Cons. al con.	82-45	De jun. 2,000	98-75
Id. fin de mes	00-00	De ago. 2,000	102-90
Div. al cont.	48-43	De julio 2,000	98-60
Id. fin de mes	00-00	De mar. 2,000	00-00
Id. fin próx.	00-00	Obras públic.	98-50
Amort. de 1.ª	00-00	Canal de I. II.	110-99
Id. de 2.ª	00-00	Oblig. del E.	98-15
Personal	24-15	Banco, Espa.	219-00
Carreres y soc.	99-00	Créd. de Esp.	1,000
De abril 4000	99-00	Id. Mob. Esp.	1,300
De 2000	99-75	O. de la mis.	2,000
		Canal Castill.	4,000

**TERCERA EDICION.**

El besamanos que estaba anunciado para hoy en la Granja ha debido suspenderse por efecto de una ligera indisposición que desde ayer padece S. M. el rey, el cual se sintió enfermo por la tarde después de dar un paseo a caballo. La opinión de los facultativos es que el mal que aqueja al esposo de nuestra Reina es pasajero y propio de la estación.

Ha sido muy sentida en la Granja la muerte del Sr. D. Gregorio Golcoerotea, ocurrida en aquel real sitio. El cadáver, una vez embalsamado, será conducido a Madrid para darle sepultura en el panteón de su familia.

De Villanueva del Vierzo nos dicen que en aquella comarca se han estado sufriendo grandes tormentas, las cuales han causado daños de consideración en los campos, y lo que es mas sensible, algunas desgracias personales por efecto del desbordamiento de las aguas.

El *Diario Español* toma ocasion de un suelto de La Correspondencia, de ayer en que afirmábase que el gobierno no ha tomado ningun acuerdo definitivo acerca del nombramiento de un representante para el proyectado congreso europeo, para declamar contra el ministerio porque, en medio de tantas cuestiones de interés general, se ocupa de nombrar a un diplomático, etc. Pero, precisamente lo que hemos dicho es que el gobierno no se ocupa de ese asunto, porque no urge por ahora su resolución. Así, pues, no vemos en qué lógica novísima se funda nuestro apreciable colega *El Diario* para deducir de nuestras palabras todo lo contrario de lo que dicen.

Las muchas familias que hay en el real sitio de San Ildefonso, se preparaban para asistir hoy a los jardines, en los que saltarán los magníficos juegos de aguas. La familia real no concurrirá a ellos por efecto de la indisposición que sufre S. M. el rey.

El consejo de ministros celebrado ayer en la Granja no tuvo importancia, pues si bien se ocupó con la cuestion electoral fué en términos generales. En el que hoy se verifique se tratará del asunto mas concretamente, llegándose, según se cree, a la designación de candidatos.

El general D. José de la Concha, ministro de la Guerra, deberá estar en Madrid del 30 al 31 del actual, pues tan luego como tome los baños de Cestona se dirigirá al lado de su familia, donde solamente pasará dos días, regresando al momento a la corte.

Las fuerzas que se van a enviar a Cuba para cubrir las bajas de aquel ejército constarán de 2,500 hombres, de los que 2,300 se cubrirán por el arma de infantería, 100 por la de caballería y 100 por artillería. Se tomará por base del alistamiento el enganche voluntario, concediéndose la rebaja de dos años siempre que a los que se enganchen, les falten para cumplir después de la rebaja cuatro años, que es el plazo menor con que pueden ser admitidos. A los individuos que estén recargados en el servicio se les rebajará también dos años. Sino se presentan bastantes voluntarios se procederá al sorteo, y los sorteados disfrutará igual beneficio de la rebaja. Las operaciones han de quedar terminadas antes del 15 de agosto, procediéndose en el mes siguiente al embarque. Por cada 50 hombres se admitirán dos cabos segundos con opción al ascenso inmediato superior.

El apreciable y laborioso escritor gallego D. Manuel Vazquez Taboada, sale mañana para el real sitio de San Ildefonso, donde tendrá el honor de ser recibido el domingo por S. M. la Reina.

Cuatrocientos y tantos aspirantes a ingreso en la escuela de administración militar, se han presentado en los últimos exámenes, para 60 plazas que debían proveerse. Por poca aptitud que presentare la mayoria, bien habrán podido hallar jóvenes de condiciones especiales.

Diez y seis solicitudes se han presentado ya hasta hoy para la plaza de pensionado por el ramo de pintura en el extranjero. No sabemos las que se habrán presentado para las otras dos pensiones.

Para la proxima temporada se van a realizar algunos reparos en el teatro Real. A mas del reyoque de la fachada y el estudio de galerías de que hemos hablado antes de hoy, se harán algunas otras reformas y entre ellas la sustitucion de los actuales retrates de la planta baja por otros inodoros. El público no podrá menos de aplaudir cuantas mejoras contribuyan a su comodidad y a la belleza del local.

Ha fallecido en el hospital de la Princesa el enfermo escapado del General y del cual se dijo que habia sido conducido al depósito de cadáveres estando aun con vida, noticia que rectificamos oportunamente.

Por la direccion de estancadas que no omite medio alguno de cuantos están a su alcance para mejorar la clase y elaboración del tabaco, se trata de establecer en todas las fábricas de cigarrillos medios mecánicos para la fabricación de los de papel. Al efecto se emplearán unas máquinas ya ensayadas en el ministerio de Hacienda con éxito satisfactorio, presto que se consigne con ellas que los cigarrillos salgan bien llenos, perfectamente iguales y sin ninguno de los inconvenientes de que hoy se lamentan los fumadores. Res-

pecto a la igualdad, es tal, según se nos asegura que apenas resulta diferencia alguna en el número de cigarrillos obtenidos por cada libra de piando.

Con fecha de ayer nos dice de la Granja nuestro corresponsal: «El número de personas que se deciden a pasar la temporada de verano en esta real sitio es cada día mayor, viéndose discurrir por los bosques y jardines a distinguidas familias de la corte.

Se ha mandado que las tropas asistan mañana de gala y se solemnice el día de la reina madre. El besamanos no se efectuará por estar enfermo ligeramente S. M. el rey.

Los ministros andan atareados preparando los asuntos que han de someter en el Consejo de mañana a la aprobacion de S. M. El Consejo de hoy ha durado poco y se dice que se ha hablado en él de elecciones.

La enfermedad del rey es una ligera irritación.»

La Agencia Havas nos remite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

El *Sticelo* ha recibido la segunda advertencia por un artículo en que pedía un plebiscito en favor de Polonia, hiriendo la autoridad del emperador y comprometiéndolo en la gran causa que pretende servir. Viena 23 (por la noche).

La *Presse* de Viena duda que el representante de Rusia en Austria Mr. de Balabine vuelva a Viena. En Polonia sigue la lucha con vigor.

May pronto se cumplirá el anuncio que hace unos cuantos días publicamos respecto a la calidad de los cigarrillos de a tres cuartos. Se van a poner a la venta dentro de pocos días procedentes de las fábricas de Madrid, Alicante y Valencia. Los de la primera de estas fábricas son un poco mayores y oscuros; los de Valencia si mal no recordamos, de capa rubia como agrada a muchos de los consumidores, pero todos ellos elaborados en competencia, de hoja igual y bien curada y tan buenos como pueden serlo tabacos de este precio, y mejor indudablemente de los que podrian dar los particulares.

Ayer pidió el mariscal de campo señor Sierra la exencion del servicio.

Se ha creado una nueva administracion de rentas, subalterna en uno de los pueblos de la provincia de Zamora.

Parece que el gremio de salazoneros de Corcubion pretende que se les conceda un depósito de sal en dicho punto, no obstante tener un bastante inmediato, por considerarlo así ventajoso por los intereses de su industria.

Refieren de la Granja que uno de estos últimos días salieron desafiados a navaja dos artilleros de aquella guarnicion. Herido ya el desafiado, llegó un sargento y trató de evitar la continuacion del lance; pero el retador le acometió navaja en mano, obligándole a hacer uso del machete. Se está formando causa por esta desagradable ocurrencia. En el batallón de cazadores de Figueras ha habido tambien un acto de insubordinacion: un cazador ha maltratado de palabra y obra a un cabo.

Durante los cinco últimos años se han llevado a cabo importantes reformas en los magníficos jardines de la Granja. El *Bosque de la Melancholía*, que era un espacio inmenso, donde por lo impracticable de la maleza criaban las corzas, y lo que es peor, las viberas, ha sido dividido en dos fincas. La primera es un *bosque cillo* de gusto inglés, con sus calles que forman graciosas curvas perfiladas con la yerba-doncella (*vinca per vinca*), y con sus macizos de guindos, tilos y castaños. En este bosquecillo llama la atención una fuente con su caño rústico, que sale del tronco de un corpulento pino. La otra mitad está convertida en un precioso criadero de árboles, donde hay plátanos, chopos, véveros, aceros, olmos, acacias, sôforas, gleditrias, lauros, bojcs, sietecortezas, tulfas, cipreses, groselhas, castaños, frutales de mil clases, tilos, hayas, ébanos, fresnos y otras infinitas plantas, la mayor parte introducidas y aclimataadas nuevamente en aquel sitio; donde es un milagro la vejetacion, por lo riguroso del clima. En la *Partida de la Reina*, que es el punto donde existen las ruinas del antiguo monasterio junto a las cuales está la capilla de San Ildefonso que dió su nombre al hoy real sitio, tambien se han practicado algunas mejoras que consisten en nuevas platabandas de flores y en el arreglo de tres fuentes de adorno, para las cuales han hecho unos bonitos grupos los escultores Sres. Demandre y Delgrás; este último acaba de teminar una obra de mucho gusto, que por encargo de S. M. el rey se ha hecho espresamente para uno de los cuatro magníficos pedestales de mármol blanco que está en la fuente del Canastillo. La fuente de la Reina está desconocida, con su escalera de Ray-gras, con sus plafones inclinados, con sus perfils de ciprés recordato y sus bonitas iniciales de Isabel II y Francisco de Asis, coronadas. El *Laverinto* ha sido cortado en su totalidad, y plantado bajo su forma primitiva, con sus limpieas, planas y bien enarenadas calles y con su lozanía y frondosidad, cual si acabara de salir de las manos de Bontelon.

Se nos ruega hagamos presente que la mayoria de los alumnos de medicina que han cursado este año el 4.º, en la creencia de que, como a los del año anterior, se les permitiría la matrícula en 5.º, aunque no tuvieran aprobadas algunas de las asignaturas de ciencias que se exigen para el grado de bachiller, han dejado de examinarse unos de alguna de estas, y otros de cursarlas, de suerte que no permitiéndoles la matrícula, pierden tres meses, originándoseles de esta suerte perjuicios que merecen llamar la atención, porque en vez de concluir su carrera en junio, que es cuando hay oposiciones y se llenan las vacantes, concluyen a fines de setiembre.

El gobernador de Valencia, con objeto de reorganizar el importante ramo de los positos de aquella provincia, ha publicado en el *Boletín Oficial* una circular haciéndole oportunas prevenciones a los alcaldes sobre el modo y forma en que han de verificar los reintegros, y las diligencias que han de practicar para conceder las moratorias a los deudores al fondo, cuando por circunstancias dadas no pudieran realizar el total de fanegas que saacaran de las paneras.

Nuestro corresponsal de Valencia nos remite la siguiente lista clasificadora de los candidatos que aspiran a representar los distritos de aquella capital y provincia:

- Distrito de San Vicente: D. José Romero, unión liberal; conde de Pársent, progresista puro; D. Juan Miguel, moderado.
- Distrito de Ferranos: Sr. Aparici y Guizarro, neo-católico; Rívero, demócrata; Marqués, moderado.—Distrito del Mar: D. José Brito, moderado; Sr. Salvá, puro.
- Chiva: Sr. Cervelló, moderado; D. Manuel Decon, puro.—Liria: Sr. Bayarri, unionista; Sr. Fuentes, moderado; señor Cervera, demócrata.—Chelva: Sr. Linares, neo-católico; Barón de Cortés y señor Pardo, de unión liberal.—Alicia: Señores Bernat y Centurión, unionistas; D. José Bossa, progresista.—Sueca: D. Jaime Sales, unionista; Sr. Peris, moderado; señor de Almazán, por los neo-católicos.—Albaida: D. Vicente Tormos, moderado; señor Mayans, moderado; Sr. Ban, unionista.—Enquerca: El banquero Sr. Campo; D. José Gazó, abogado.—Requena: Señor Ferrero, puro; Sr. de Plegamans, moderado; Sr. Molini, demócrata.—Murviedro: Sres. Dotres y Amorós, de unión liberal; Sr. Rívero, director de *La Discusión*.—Gandia: Sr. Camacho, moderado; Sr. Gomez de la Casa, puro.

Cuéntase que anoche venian tres hombres matados en tres jaquetitas, se cree fueran mataderos ó chalanes; y se detuvieron en las afueras de Atocha en una fuente para dar agua. No se sabe lo que pasó entre ellos y otro sujeto que estaba dando tambien agua a dos mulas; pero el resultado fué quedar este muerto de un navajazo y que los otros huyeron Prado arriba a todo escape. Se ignora quienes fusen, y no hemos obtenido mas detalles. El juez de guardia formó las primeras diligencias que han pasado al del distrito del hospital.

Se ha acordado que debiendo los propietarios abonar la construcción de tres pios de acera delante de sus fincas, aquellos a quienes el ayuntamiento haya beneficiado construyendo la parte de acera que les corresponde, de fondos municipales, deberán abonar al mismo la cantidad que represente este gasto, con arreglo a la legislación recopilada de propios publicada en 1803, y otras disposiciones posteriores.

Esta mañana se dejó olvidado un guardia veterano un bolsillo conteniendo 400 reales en la administracion de loterías de la calle de Toledo; y cuando volvió pasadas dos horas a preguntar por él le fué entregado religiosamente por el empleado de la administracion, y como no quiso admitir recompensa ninguna, el guardia desea mostrar su gratitud por este medio.

En la noche del 17 del actual, al entrar en el comedor los cadetes del tercero y quinto semestres de estudios promovieron un desórden, llegando al estremo de tirarse la vajilla. Contenido aquel a la voz de los señores oficiales de servicio, y formados en los paños de los locales que ocupan dichos semestres, se presentó el señor coronel subdirector, a quien se habia dado noticia del suceso, disponiendo quedasen en los mismos de planton, y que sin levantar mano se formase por él ayudante el correspondiente sumario en averiguacion de lo ocurrido y de las heridas causadas a cuatro cadetes, que fueron conducidos a la enfermeria, siguiendo los plantones hasta las dos de la madrugada, que se suspendió el sumario.

Terminado este y reunida la junta gubernativa en consejo de disciplina, hizo comparecer ante sí a varios cadetes, y como supiese tanto por ellos cuanto por el sargento primero de los mismos don José Serrate, que los cadetes de los dos citados semestres estaban poseidos del mayor dolor por la falta que habian cometido, que estaban dispuestos a probar su arrepentimiento con el mejor cumplimiento de sus deberes respectivos, y que encarecidamente publicaban se les concediese gracia de un momento de estruvin, la junta acordó que podia ser clemente, suprimiendo las espulsiones que pensaba imponer, y proponiendo solamente la recarga de cuatro meses de prácticas a los cadetes del tercero y quinto semestre, que se hallaban en el comedor en la noche que tuvo lugar tan desagradable incidente.

De los cuatro cadetes se hallan ya curados los tres que recibieron heridas leves, y mejorado D. Hilario Pina, que es el que mas sufrió.

Apesar de que *El Pensamiento Español* dice que los agentes de la autoridad persiguen solo a las mujeres escandalosas de los barrios estremos, nosotros podemos asegurar que esta persecucion se estiende a todos los puntos donde se hace necesaria. Anoche mismo, nos consta que fueron detenidas en varias calles del centro di-

ferentes mujeres de las que por su traje, su desdoro, sus maneras, o por otras causas, se hacen dignas de que la autoridad las vaya a la mano. De estas detenidas, las que han faltado por primera vez a las prescripciones de la autoridad, serán perseguidas con arreglo a las mismas disposiciones vigentes; pero las que hayan sido ya alguna vez reprendidas, serán enviadas por transito de justicia a los pueblos de su naturaleza. Es indudable que la autoridad, en este y otros particulares, viene mostrando desde hace tiempo una energía y una constancia dignas de los más cumplidos elogios, y el público irá notando los resultados.

Dentro de pocos días se señalará probablemente la fecha para la vista de otra denuncia por injurias que pesa sobre el núm. 2.444 de La Iberia.

Entendido Sr. Gomez de la Mata, visador de establecimientos de beneficencia de quien dijimos hace pocos días que había estado en Cádiz inspeccionando los establecimientos piadosos de aquella capital, ha vuelto a salir esta mañana para el mismo punto, encargado, según parece de una comisión especial, resultado sin duda de su visita. No en valde dijimos que el funcionario que no sería perdido su viaje para el ramo cuya inspección le está confiada.

La tercera fiesta extraordinaria celebrada anoche en el Eliseo, mereció el agrado de la numerosa concurrencia que llenaba todos los salones y paseos de aquel espacioso local. Todas las piezas del concierto que se ejecutaron por la orquesta y coro del Teatro Real, fueron muy aplaudidas, y varias de ellas merecieron los honores de la repetición a instancia del público. También fue aplaudido el prestidigitador Sr. Milla, y los fuegos artificiales gustaron mucho por su acertada combinación. La entrada un poco lenta, la concurrencia escogida; reinó el mayor orden y armonía. Parece que mañana se espondrán al público por primera vez en día festivo, varios cuadros disolventes de la gran colección adquirida por la sociedad, ejecutados con la nueva máquina inglesa.

No tiene fundamento la noticia que ha corrido en Francia de que el emperador de Rusia había escrito al rey de los belgas tomándole por intermediario en la cuestión de Polonia.

La Grecia continúa en el más deplorable estado. Se ha tratado de licenciar todo el ejército griego y renovarlo completamente. Si el germen de malestar está en el espíritu público, será difícil que esta medida pueda asegurar la tranquilidad en el país.

Una correspondencia de Leon dice que el asienso de la vía de aquel ferro-carril

adelanta con rapidez, a pesar de la escasez de obreros que, debido a la presente estación, se ha espequeado desde hace algunos días a esta parte. Con el fin de remediar este mal, evitando la emigración de trabajadores y de dar impulso a las obras el contratista general de la construcción ha ofrecido un premio de 4.000 reales, a distribuir proporcionalmente a los capataces y obreros sobre su sueldo, por cada ocho días que sienten diez kilómetros de vía; este premio ha estimulado a los trabajadores, consiguiendo por tal medio aumentar el número de aquellos y ganar los primeros premios, a costa de grandes esfuerzos y de trabajar de noche. Las obras todas adelantaban tanto, que en breve correrán las locomotoras entre Palencia y Leon.

Escriben de Viena que habían tenido lugar frecuentes comunicaciones entre la embajada de Francia y el ministerio de Negocios extranjeros, y que el conde de Rechberg se mostraba formalmente resuelto a mantener el acuerdo de las tres potencias en el terreno del programa de 17 de junio.

Muchos miembros ministeriales del Parlamento austriaco han expresado al gobierno su adhesión anticipada a todas las medidas que tengan por objeto estrechar la alianza de Austria con las potencias occidentales.

De nuestro corresponsal especial de la Granja recibimos esta tarde el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

San Ildefonso 24. El ministro de Hacienda, Sr. Sierra, llegó anoche a este real sitio. Hoy, de doce a tres, ha habido Consejo de ministros. El gabinete siguió ocupándose de la cuestión electoral.

La emperatriz de los franceses ha llegado a Biarritz.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 2.177 fanegas de trigo, de 45 a 53 reales fanega, quedando por vender sobre 532; la cebada de 26 a 27 3/4 rs. fanega, y la algarroba a 40 rs.

Anoche a hora bastante avanzada ocurrieron dos ligeros incendios en dos boardillas traseras: uno en la calle de Atocha y otro en la de Silva, pero quedaron estinguídos sin grande esfuerzo, al poco tiempo.

En la calle del Escorial dispararon anoche un petardo, que produjo el susto consiguiente a los vecinos y transeúntes; pero no se sabe quién fuese el autor de esta gracia.

Desde hace tres o cuatro días son muy pocos los accidentes auxiliares en la casa de socorro de la plazuela del Progreso, por lo cual damos la mas cumplida enhorabuena a los vecinos de los barrios que comprende. De cuatro heridos que han sido hoy curados, procedían de acciden-

tes casuales, lo cual es casi una casualidad, que deseamos sea constante.

A las nueve de la mañana de hoy ha fallecido en esta corte el bizarro brigadier Hore.

Algunos periódicos se han quejado estos días de que no se provean ciertas plazas que hay vacantes en la academia de Bellas Artes, para que existan personas muy dignas de ocupar estos puestos; pero nuestros colegas ignoran sin duda que en realidad no existen tales vacantes, toda vez que, aunque ha ocurrido alguna defunción, conforme al nuevo reglamento, el número de plazas es aun menor del de académicos que existen. Por lo tanto, todavía quedarán sin proveerse algunas plazas cuando vaguen.

El Capitulo de Caballeros de Santiago celebra mañana una solemne función a su santo patrono en la iglesia de señoras Santedoras. Asistirá una brillante orquesta.

Esta mañana ha fallecido la virtuosa madre de D. Cándido Nocedal. Acompañamos a su hijo en su profundo sentimiento.

Anoche observaron a SS. MM. las tropas de la guarnición de la Granja con una magnífica serenata, con motivo de la solemnidad del día de hoy.

Sabemos que habiéndose acercado al gobernador civil de esta corte una persona muy conocida en Madrid quejándose de las escenas a que dan lugar en el Prado algunos jóvenes no muy bien educados, especialmente durante las horas en que bajan a pasear las niñas; aquella digna autoridad con el celo que la distingue, fué anoche al paseo en compañía de la persona que llamó su atención sobre este suceso, y tomó las medidas necesarias para evitar que se repitan sucesos desagradables. Los padres que mandan sus hijas al referido paseo pueden tranquilizarse para lo sucesivo, y aquellos otros que tienen a sus hijos demasiado abandonados sepan que el día menos pensado tendrán que ir a sacarlos de la cárcel pública.

Los duques de Tetuan llegaron el 18 a Berlín. Nuestro representante en Prusia Sr. Rancés y Villanueva les recibió en la estación del camino de hierro. La duquesa permanecerá cuatro o cinco semanas en aquella capital, tiempo necesario para la operación que debe hacerla el célebre oculista, doctor Graefe. Durante este tiempo el duque visitará los establecimientos militares de Berlín. El regimiento de fusileros de la guardia y otros batallones también de la guardia habían maniobrado ya a su presencia.

Según los datos más probables, la construcción de ferro-carril del Norte costará la enorme suma de 219 millones

de francos, además de los 36 millones de la subvención. La explotación es tan productiva que a pesar de los grandes gastos de explotación se cree que podrá dar con el tiempo hasta 12 por ciento de interés a cada acción.

Los trabajos de las tres secciones que faltan por abrirse a la explotación, siguen con tanta actividad, que ya nadie duda su terminación para el año próximo; con lo cual la compañía dará por terminada tan difícil y costosa línea en un término mucho mas breve que el concedido por el Gobierno.

Las gestiones diplomáticas que con tanta actividad tienen lugar entre las cortes de Francia, Inglaterra y Austria, tienen por único objeto insistir en que Rusia acepte el armisticio. Esta exigencia no tendrá, sin embargo, el carácter de ultimatum. Si la Rusia se resiste a esta nueva tentativa, las tres potencias tampoco romperán abiertamente con ella y la única consecuencia de sus persistentes negativas será el llamamiento inmediato de los representantes de Inglaterra, Francia y Austria en San Petersburgo.

La celebrada cantante Señora Borghi Mamo, ha verificado su representación ante el público de Cádiz, en la noche del martes último. Los gaditanos debían haber concebido una idea tal de esta artista, que aun siendo tan buena como es no consiguiera llamar la atención.

El prestidigitador Sr. Hermann, debe llegar de un día a otro a Alicante, donde dará algunas funciones.

Han sido contratados los siguientes artistas para trabajar el invierno próximo en el teatro antiguo de Granada.

Primeros actores y directores, D. Vicario Tamayo y Baus y D. José Sanchez y Albarán.—Primera actriz, doña María Ortiz.—Primera dama joven, doña Pilar Beldum.—Primera dama graciosa, doña Elisa Beldum.—Característica, doña Dolores Ortiz.—Segundo galán, D. Francisco Galvan.—Barba, D. Mariano Ballestero.—Característico, Sr. Alisado.—Segundo gracioso, D. Antonio Muñoz.

Un periódico militar publica la siguiente relación de los mariscales de campo y brigadieres que han solicitado pasar a la clase de exentos de servicio.—Mariscales: D. Luis María Andriani.—D. Juan Bárbara.—D. Manuel Lebron.—D. Nicolás Saiz y Soto.—D. Tiburcio Zaragoza.—D. Vicente de Castro.—D. Miguel Osset.—D. Miguel Soseniain.—D. Nicolás Minuier.—D. Antonio Quintanilla.—Don Francia e Irañeta.—Brigadieres: D. José Joaquín de Torres.—D. Ginés Pou y Casadevall.—D. Joaquin María Aguilo.—D. Mariano Bosch.—D. Leandro de Egua.—D. Juan de Dios Miranda.—D. José Narvaez.—D. Ramon Labra.—D. Luis Corsini.—D. Pedro Miranda y Vidarte.—Don Ramon Añaraz.—D. Lorenzo Cabrera.—D. Leoncio de la Cuesta.—D. Ramon

Hernando.—D. Anacleto Pastors.—Don Marcos Tarro.—D. Pedro Abello.—Don José Solecio Castelar.—D. Pedro Tomás de Córdoba.—D. Ramon de Foxá.—Don José Martín Arnedo.—D. Juan Vidal y Vacaró.—D. Vicente Tros de Ibarra.—D. Buenaventura Puig y O'Dena.—Don Manuel Peña Espiga.—D. Manuel de Zayas.—D. Angel Elizalde.—D. Lorenzo Micliari.—D. Pablo Ruiz de Labastida.—D. Felipe Mendiuti.—D. Ramon Conti.—D. Manuel Champaner.—D. Ciriaño Iriarte.—D. José del Real.—D. Jeaquín Quinteros.—D. Manuel Stárico.—D. Joaquín Moreno de las Peñas.—D. José Iriar.—D. José María Rajoy.

Para animar a los acreedores de Méjico, se ha publicado un resumen de los productos de sus minas de oro y plata; desde el año de 1829 hasta el de 1852 dieron un valor de unos 18,460 millones de francos; y desde 1853 a 62 se calculan 800 a 900 millones.

En una carta de París leemos el siguiente párrafo: El emperador en Vichy parece que ha dejado escapar algunas palabras que alarman a la gente pacífica o partidaria de la paz. Como sintoma significativo citase la reproducción autorizada de Los Cosacos, drama de reumbro, escrito a propósito en la época de la guerra de Crimea. Y siguiendo el mismo tema añádiré, que Mr. Duruy, nuevo ministro de Instrucción pública, ha señalado por tema de las composiciones que en latin se han de presentar en el próximo concurso, La Polonia en 1833.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 24. En la Bolsa de hoy quedaban el 3 por 100 interior español, a 50 1/2; el exterior, a 60 0/0; el diferido, a 63 0/0; la amortizable, a 60 0/0. El 3 por 100 francés, a 66.75, y el 4 1/2, a 66.25.

Londres 24. Los consolidados ingleses quedaron de 97 7/8 a 93.

ESPECTACULOS DE MANANA. CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—Función de ejercicios ecuestres y gimnásticos por la compañía de Ciniselli, a las 9 de la noche. CIRCO DE PRICE.—A las 9.—Función de ejercicios ecuestres y gimnásticos. PARAIISO.—(Afueras de la puerta de Santa Bárbara, frente a la real fábrica de tapices).—Gran función a las siete de la tarde. ELISEO MADRILEÑO.—(Gran jardín de recreo en el paseo de Recoletos).—De siete a doce de la noche. Gran función extraordinaria. LA LIRA.—(Platería de Martínez).—Gran baile.

—Oh! monseñor! balbuceó Clermont, no escapareis a la vigilancia del comandante. Juan Bart no os dejará partir, y su resistencia revelará vuestro secreto.

—Te engañas; ha recibido mi confianza; sabe que con la precipitación he dejado intereses que, de no reuníelos, harían peligrar la expedición. Preciso a vagar algunos días por esta costa, hasta que en la estación de las nieblas pueda atravesar sin combates las escuadras enemigas; esa valiente me deja aprovechar unos días necesarios al reposo de toda mi vida. Me autoriza a faltar tres días, y yo le he dado mi palabra de rey de estar en el instante fijado para partir. Esta palabra la cumpliré, o pondré fin a mi vida. Abrazame, pues, y durante mi ausencia prueba mi adhesión por tu solicitud; permanece en mi cuarto cuidando a tu príncipe enfermo, y ayuda a Juan Bart a prevenir todas las sospechas.

—Oh señor! murmuró Clermont, volvéis a Francia? qué dichos sois!

—Lo crees así? replicó tristemente Conti.

—Pero vais a hacer tal viaje sin criados, sin escolta, solo...

—Solol sí, solol murmuró el príncipe; Juan Bart me ha aconsejado también que me hiciera acompañar; pero de quien? si desconfiaré hasta de mi sombra, hasta del galope de mi caballo!

Clermont bajó la cabeza, y después de una pausa murmuró:

—Desconfiaré también de un amigo que os ofreciera su ayuda, y de cuya vida podríais disponer?

—No desconfiaría; pero me negaría a que me acompañase; yo puedo impune- mente jugar mi cabeza, pero exponer la de otro, nunca.

—Y si os yo dijese; monseñor, que me matais con mas certeza dejándome aquí que llevándome a Francia! Si os probase que ese viaje, esos peligros, los llamo, los envidio, los imploro... Sinadiese que por aprovechar esos tres días firmaría en el instante el abandono del resto de mi vida!

Oh monseñor! prosiguió, arrojándose a sus pies, si reconociese que he sido un fiel servidor, un buen amigo; si como mil veces habeis dicho, me debéis algo, recom- pensádmelo ahora llevándome con vos.

—Has dejado allí una mujer amada? dijo el príncipe conmovido.

—Oh monseñor! he partido dejando allí la mitad de mi alma.

—Basta; sigúeme.

Clermont se levantó trémulo de reconocimiento.

—Pero y tus preparativos? Juan Bart no me permite esperar.

—No me esperareis aunque debiera seguir a nado. Llevo conmigo toda mi fortuna; informadme solo de cómo partimos.

—Como dos emisarios que Juan Bart envía a participar mi embarque: un bote nos conducirá a tierra, y el mismo dentro de tres días nos esperará para conducirnos a bordo.

Al decir estas palabras la puerta se abrió: era la señal convenida de que el bote esperaba. El príncipe salió y dijo algunas palabras al hombre que envuelto en la sombra y con la gorra en la mano fué reconocido por Clermont por el ilustrado marino.

Este pareció aprobar: el príncipe hizo a Clermont una señal; los tres subieron sobre cubierta y Juan Bart les indicó una escala por la cual los fugitivos se apresuraron a descender. Clermont fué el primero, y al tomarla el príncipe, Juan Bart le detuvo, y mirándole como él solo sabía mirar, exclamó:

—Dentro de tres días!

—A fé de rey!

—Inútil juramento! murmuró el marino. Si no volvéis quedo deshonrado y me levanto la tapa de los sesos; así pues, buen viaje!

Y sin dar tiempo al príncipe de contestar, hizo una señal, dos brazos vigorosos hicieron descender a Conti al bote y los mismos, remando con fuerza, le condujeron a la costa.

La noche estaba oscura aunque serena, y nuestros dos viajeros una vez en tierra no hallaron ante sí mas que la distancia, pequeño obstáculo para una voluntad firme, una bolsa repleta y cuatro bien templadas herraduras sujetas a los remos de un caballo.

Nuestros intrépidos viajeros habían dividido en cuatro partes el tiempo de que podían disponer: dos para ir y volver; una para estar allí y otra para lo que pudiera ocurrir imprevisto. Ni el uno ni el otro se habían confesado el verdadero objeto de su viaje; y sin embargo, al caer la tarde siguiente los dos se detuvieron a las puertas de Versalles: allí se separaron, y allí volvieron a citarse al rayar el alba, previniendo el príncipe a Clermont que de faltar debía morir, y afirmando aquel que por deber y por gratitud debía ser el primero en acudir a la cita y tener prontos los caballos.

A medida que el príncipe se acercaba al logro de su objeto, se entristecía; mientras Clermont, que había comprendido el viaje triste, no podía contener su alegría

al ver el cielo azul de Versalles. Qué los había llevado allí sin embargo? el amor; pero todos los amores no tienen la serenidad del cielo: hay muchos en el infierno del Dante!

Mr. de Conti pareció vacilar antes de entrar en la ciudad; Clermont se estremeció al ver los remordimientos de aquella estraña dicha, besó ambas manos a su príncipe, y ofreciéndole una última vez sus servicios, le abrazó, se despidió de él afectuosamente y se dirigió rápidamente a casa de su mujer: él no temblaba.

Y sin embargo, esta dicha legítima Clermont iba a buscarla entre las sombras de la noche como un ladrón; pero si llevaba tranquila su conciencia qué mas quería?

Con la llave del jardín, que él conservaba, Clermont abrió la verja y se introdujo furtivamente, después de espiar por dentro y por fuera: en los jardines no había nadie. Acercóse rápidamente a la casa: en el piso bajo no había luz; habría salido la princesa. Qué contratiempo! ella que no salía nunca!

Como no podía adivinar lo que había prometido aquella misma tarde a la duquesa de Borbon, temió que estuviese ausente en Marly, en Meudun, y entonces perdido su viaje, perdidos tantos afanes! Clermont arrojándose todo, se internó en el vestibulo que conducía a las habitaciones, encaminándose a la de su mujer; quizá María Ana estaba enferma. Qué cosa mas natural después de la partida de su marido y de los disgustos sin cuento que de ella habían resultado!

A poco oye pasos detrás de sí, se oculta en un ángulo de la escalera, reconoce a Vancelles... Vancelles! A quién mejor podía encontrar para que le anunciase a la princesa? Se adelanta, cierra el paso a Vancelles, y le estrecha en sus brazos!

—Mr. de Clermont! balbuceó el escudero retrocediendo ante aquel fantasma. Esto solo no faltaba.

—Sí, ya lo sé; no debía estar en Versalles; pero vos guardareis secreto. Dónde está la princesa?

—Pero qué venis a hacer aquí? Estais loco? Estais cansado de vivir?

—Pues qué ocurre?

—Ocultaos, ocultaos por Dios! os ha visto alguien?

—Nada.

—Vos en Versalles! en casa de mi señora! un acusado cuya cabeza caería si le descubrieran!

—Por qué cual es mi delito?

—Lo que hicisteis en Fleurines, la noche de vuestra partida; lo que hicieron

vuestros compañeros condenados a muerte por igual causa y a los que fusilan quizá es este momento.

Clermont lanzó un grito que Vancelles no pudo sofocar a pesar de llevar su mano a la boca del caballero.

—¡Callad! alguien viene, añadió el escudero aterrado; seguidme os ocultaré!

Y apenas tuvo tiempo de arrastrar al joven detrás de la primera puerta que daba a la escalera. Alguien subía en efecto: era Didier anhelante, desolado, a quien muchos servidores de la princesa seguían con demostraciones de dolor.

Didier apercebido a Vancelles apoyado en la misma puerta que ocultaba a Clermont.

—Y bien! exclamó en un desorden tal que hubiera enternecido al mismo duque. La princesa...

—Mi señora! la princesa no ha vuelto.

—Y monseñor a quien fuisteis a decir...?

—Nada podemos esperar de monseñor! murmuró el escudero cuyo embarazo y desesperación no podían describirse.

—Entonces no hay remedio para mis hermanos! repuso Didier torciéndose las manos de dolor. No sabeis lo que pasa? No sabeis que acaban de llevarse a mis hermanos en una carroza con las armas del duque? Los llevan sin duda a la muerte. Oh! Clermont, Clermont! cuántas penas me has costado.

Vancelles sintió entonces que aquella puerta que él sostenía con débil mano, le empujaba dando salida a Clermont.

—¿Tú aquí? exclamó Didier livido arrojándose en sus brazos.

—Dónae dices que están tus hermanos? repuso Clermont fuera de sí.

—En casa del duque a quien ya nada arrebatará su presa.

—Yo se la arrancaré! repuso el capitán con voz terrible lanzándose hacia la escalera.

—Se pierde! repuso Vancelles, colgándose al cuello de Clermont.

—Basta de víctimas! yo te lo suplico; repuso Didier deteniendo también a su amigo.

—Reflexionad; dijo a su oido el escudero, que el rey tiene espías entre nuestras mismas gentes y que ya no responde de nada porque os han visto.

—¡Quédate; yo te lo suplico por ella! murmuró Didier.

—Imposible! Van a morir por mí, por mi culpa, puedo salvarlos y los abandonaré! Te desconozco; ese crimen no me lo aconsejaría Didier.

—Y con un movimiento brusco se des-

**DIARIO DE MADRID.**

Santos del día 25.—La fiesta del Apóstol Santiago, patron de España, y San Cristóbal, mártir.

Cultos.—Se gana indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santiago, donde se celebrará a su santo titular con misa solemne y sermón que predicará D. Emilio Moreno Cebada, y por la tarde completas y procesión de reserva.—En la parroquia de San Ginés se celebrará al Santo Apóstol por su congregación. A las diez habrá misa mayor con sermón que predicará D. Bazilio Sanchez Grande, y por la tarde completas y reserva.—El capítulo de caballeros de la orden de Santiago celebra con gran solemnidad la fiesta de su santo Patrono, en la iglesia de sus Comendadoras.—La hermandad de Nuestra Señora del Cármen y Montepío de San Juan Nepomuceno, establecida en el oratorio del Caballero de Gracia, celebra su fiesta principal a las diez de la mañana con misa mayor, manifiesto y sermón que predicará D. Castor Compañía. Mañana se celebrarán las honras por los hermanos difuntos.—En las parroquias, San Isidro y capilla de Palacio, habrá misa mayor, y en la parroquia de Santa María dará principio a las seis de la tarde una novena a la Virgen de la Flor de Lis y predicará D. Patricio Páramo.—Prosigue por la noche la novena a los Santos Joaquín y Ana, padres de Nuestra Señora en el Colegio de Niñas de Loreto, y predicará D. Juan Abdon.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, ó la de la Gracia en San Ignacio.—El domingo se dará principio en el oratorio del Caballero de Gracia a la novena de la gloriosa Santa Ana. Habrá misa mayor a las diez con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará D. Miguel Sanchez. Por la tarde a las seis se espondrá a Nuestro Señor Sacramento, se girará el santo rosario, sermón, novena y se finalizará con los gozos, antifona y oración de la santa y la reserva. Los demás días se dará principio al an checer predicando en todos ellos varios señores oradores. La música será dirigida por el maestro compositor Sr. D. Urbano Aspa.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 23.—Parada: San Fernando ó Iberia.—Jefe de día: señor comandante capitán de Sahoya, D. Luis Losada Correa.—Visita de hospital: Coraceros del Príncipe.—El general gobernador, Quesada.

**ANUNCIOS.**

ALMONEDA GENERAL EN LA CALLE del Lobo, 20, principal, izquierda.

**EL PROVEEDOR DE LAS FAMILIAS.**  
—Gran bazar de calzado de LA FE, calle de Leon, núms. 29 y 31.—En este acreditado establecimiento, que el público tiene tan conocido por la buena construcción de la obra y sus precios muy arreglados, se acaban de recibir cuatro mil pares de botinas de gacra y cabretilla, siendo ambas clases con puntera. Véndese una y otra al arreglado precio de 30 rs. par.

**LA MODISTA DE S. M. LA REINA**  
Cristina, corta vestidos a 8 rs., patrones 10 rs., jerezanas 10 rs., para que las señoras los hagan en casa con mas economía. Hay talleres de vestidos y abrigos. A provincias se sirve por el correo y se admiten sellos de 4 cuartos en pago. Tres Cruces, 4, principal, Mme. Brea.

**LA PROBIDAD.**

Caja universal de ahorros y operaciones mercantiles. Se descuentan cupones de efectos públicos y resguardos de la Caja general de depósitos. Madrid, Espoz y Mina, núm. 1.

**GRAN REGALO.—SE REGALA UN**  
Güintero, un corta-plumas y se timbra el papel al que compre 100 cartas y 100 sobres de papel superior que no se cala; canto dorado: 24 plumas, dos lapiceros, dos barras de laere, un porta-plumas, jabon de olor, ceta de boca, obleas, polvos, tinta y una falsilla. ¡Todo 16 reales! Plazuela de Mateute, núm. 11, almacén de papel de Carretero.

**SE VENDE UN MOVIMIENTO DE**  
Shierro con su bigarras, palotes y tiros, útil para cualquier maquinaria. Afueras del portillo de Embajadores, calle de Martín de Vargas, núm. 4.

**CARRION, CIRUJANO DENTISTA.**  
Cura los males de la boca, practica toda clase de operaciones, pone dientes y dentaduras completas con perfeccion y seguridad. Plazuela de la Leña, núm. 4.

**GRAN DEPOSITO DE REVOLVERS Y ESCOPETAS**  
y toda clase de efectos de caza. Carretas, núm. 27, principal.

**SE VENDE UNA CASA-PALACIO, DE**  
magnífica construcción, situada en las afueras de la villa de Aldea del Rey, provincia de Ciudad-Real, por el precio menor admisible de 200,000 rs. vn. Darán mas pormenores en Madrid en la calle de Atocha, núm. 30 duplicado, cuarto segundo, y en la Calzada de Calatrava el administrador del dueño de la finca, D. Jorge de Sagastume.

**ARTICULOS DE VIAJE.—LO MAS**  
indispensable se encuentra en el almacén de la Estrella del Norte, calle del Cármen, núm. 10.

**ALMACEN.—SE ARRIENDA UNO DE**  
gran capacidad y excelentes condiciones, en planta baja, con tres huecos a la calle y sitio céntrico. Capellanes, 1 duplicado. El portero informará.

**CHOCOLATE ELABORADO EN ZA-**  
ragoza por D. José Marraco, a 6, 7, 8 y 10 rs. Tomándolo por arrobas se hace una rebaja convencional. Carretas, núm. 14, tienda.

**DEPOSITO DE HARINAS.—EL QUE**  
tiene D. Benito Medrano en la calle del Oso, se ha trasladado a la calle Meson de Paredes, núm. 24.

Tiene harinas superiores de la Mancha para ojaldres, de Castilla, Espinosa y otros puntos; salvados de diferentes clases. Se despacha por mayor y menor.

**ARRIENDO DE RASTROJERA.—EN**  
el término de San Sebastian de los Reyes, coto de Pesadilla, lindante al rio Jarama, se arriendan 600 fanegas de rastrojera, hasta el 1.º del próximo setiembre. Darán razon en San Sebastian de los Reyes, calle de San Roque, núm. 17, Manuel Frutos. En Madrid, calle de Toledo, núm. 23.

**CLASES DE FRANCES, INGLES Y**  
Galeman, a 60 rs. mensuales. Calle de Espoz y Mina, núm. 12, segundo.

**CONSTRUCCION DE KIOSKOS.—SE**  
aunucia la subasta de cuarenta kioscos por ahora, con arreglo a los edificados hasta el día. Las personas que quieran interesarse podrán hacer las proposiciones que tengan por conveniente. En la calle de Colon, núm. 3, cuarto principal, se dará razon todos los dias de dos a seis de la tarde.

**AVOLUNTAD DE SU DUEÑO, EN PU-**  
blica y estrajudicial subasta, y por no haber tenido efecto la anterior, se vende una casa construida de nueva planta, con huerta y jardín, sita en la villa de Ciempozuelos, y des cercas en la misma: el acto tendrá lugar el día 26 del corriente de doce de la mañana a una de la tarde, en el estudio del notario del ilustre colegio de esta corte, D. Isidro Ortega Salomon, calle de San Martín, núm. 8, entrepuercos de la izquierda, donde están de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones, admitiéndose las proposiciones que se hagan hasta dicho día.

**REGALO.—UN TINTERO, O SE TIM-**  
bra el papel, al que compre: una caja de viaje, 100 cartas, 100 sobres, lacres, tinta, lapiceros, plumas, porta-plumas, jabon, cola, obleas y polvos, todo 10 reales. Con papel inglés 12 rs. Fino y otros objetos a elegir, 14 rs. Canto dorado y de luto 15, 19 y 24. Príncipe, 8.

**COMPAÑIAS ASEGURADORAS.**

**HISPANO-PORTUGUESAS.**  
CONSEJO DE ADMINISTRACION.  
Excmo. Sr. D. Ventura Diaz, propietario, presidente.  
Excmo. Sr. D. Cayetano Urbina, senador, propietario, vicepresidente.  
Ilmo. Sr. D. Gabino Gasco, propietario, Señor Marqués de Nevares, propietario.  
Sr. D. Pedro de Echevarria, propietario.  
Sr. D. Luis Manglano, propietario.  
Sr. D. Francisco Paez de la cadena, propietario.

Delegado del gobierno de S. M., Sr. D. Juan Cristóstomo de Pereda.  
Director general, Sr. D. Nicolás Hurtado.  
Director adjunto, Sr. D. Adriañ García Hernandez.  
Secretario general, Ilmo. Sr. D. Francisco Argüelles.  
Tres años cuentan ya de existencia legal estas compañías. En este periodo han llenado sus obligaciones con religiosidad, y exactitud. Los labradores y ganaderos que vieron desaparecer el fruto de sus afanes y trabajos por los rigores del tiempo, han sido puntualmente indemnizados.

**LA AGRICOLA.**  
Asegura todas las cosechas. Ventajas. La seguridad de todo labrador de no perder el fruto de su trabajo siempre que sus cosechas sufran un siniestro, ó lo que es lo mismo, saber que para el asegurado hay buenas cosechas, aunque estas se pierdan.

**LA GANADERA.**  
Asegura los ganados que mas utilidad prestan al labrador. Ventajas. Están al nivel de las que produce «La Agrícola.» Para un labrador, sus ganados constituyen parte de su capital. Asegurándolos en la compañía, nada ha perdido, nada puede perder si es socio.

Madrid.—Arenal, 26.

**CAJA DE SEGUROS Y SEGURO MUTUO DE QUINTAS DEL ESTABLECIMIENTO DE MELLADO.**  
Asociación general para redimir el servicio de las armas. AUTORIZADA POR EL GOBIERNO DE S. M.  
El objeto de esta sociedad es proporcionar recursos a los padres de familia para librar del servicio de las armas con arreglo a la ley, a aquellos de sus hijos a quienes toque la suerte de soldado, con ventajas hasta ahora desconocidas. Los seguros pueden hacerse desde que el niño nace hasta la víspera del día del sorteo en que ha de ser incluido.  
Se suscribe y se dan prospectos y explicaciones en Madrid en las oficinas de la dirección, calle de Santa Teresa, núm. 8, y en provincias por conducto de los representantes de la sociedad; en los pueblos donde no los haya pueden hacerse los seguros por medio de cartas que se dirigen a D. Francisco de P. Mellado.

**CAJA GENERAL DE IMPOSICIONES Y DESCUENTOS.**  
En este establecimiento, y con las condiciones que son ya muy conocidas del público, se admiten imposiciones de 4 rs. a 10,000, al interés fijo de 14 por 100 y a interés convencional las que pasen de 10,000 rs.  
Oficinas: calle de Atocha, 22, 24 y 26, principal.  
Horas de despacho: de nueve de la mañana a dos de la tarde.

**DUEÑAS. MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA.**  
Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, a que hace años se halla dedicado. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—EDITOR D. Hilarión Zuloaga.

prendió de los que querían detenerle, bajó rápidamente la escalera y se abrió paso entre los criados atónitos, saliendo trastornado de dolor de aquella casa donde há pocos instantes había penetrado risueño y dichoso.

XIV.

El comandante que habrá ido custodiando los presos, acabó por perder toda su provision de paciencia en el patio de Versailles y sin sospechar todala verdad, empezó a concebir alguna inquietud por la larga permanencia de los dos gendarmes en la cámara del rey. Dió parte a un oficial que se paseaba en el vestibulo de lo que causaba su inquietud, y á aquel le aseguró que ningun gendarme entraba en aquellos dias en la habitación de S. M. El comandante entonces dió un salto en su carroza, bajó, se informó del cochero, que dijo ignorarlo todo, y preguntando á unos cuantos mosqueteros y á cuantos encontraba por los dos gendarmes condenados á muerte, todos se reian y le decian que la broma había sido completa, y que la tendrían presente para si algún dia ellos á su vez se veian sentenciados por un tribunal.

Fácilmente se adivina el pesar que todo esto causaría al antiguo servidor de Condé, burlado por un miembro de aquella familia, y sin saber qué partido tomar, resolvió ir á participar al duque cuanto había ocurrido, salvando así al menos su responsabilidad.

Era aquel el instante en que debía tener lugar la ejecución. El príncipe, tranquilo por la satisfaccion próxima de su faja, había enviado un ayudante suyo á la prisión á que diase su perdon religioso á los acusados. Estando nos parece decir que no abrigaba el menor remordimiento: los gendarmes le habían ofendido y lo habían ofendido en nombre de aquel á quien mas odiaba en el mundo; el autor de todos sus tormentos, de todas sus amargas domésticas. Sus dos cabezas, como había dicho muy bien la princesa, representaban para él imperfectamente la de Clermont, que hubiera tenido gusto en desbacer entre sus manos.

Figúrese el lector al pobre comandante llegando en aquel instante á preguntarle con su natural candidez por sus prisioneros, que no parecían. Figúrese cualquiera esta escena, en la cual el duque se enteraba de la audaz evasion autorizada, ó mas bien llevada á cabo por su propia esposa. El nombre y las armas de los

Condé estaban en ridiculo, y todo Versailles reia en burla á costa de él.

El duque tardó un instante en comprender. Tan extraño era lo que le contaban! Después de comprender rehusaba dar crédito á sus oídos; pero cuando el ayudante enviado por él volvió confirmando la catástrofe, el furor se desencadenó en aquella alma salvaje, y parecia una fiera enjaulada en la habitación de un príncipe.

Su primer impulso fué tomar una arma y correr al cuarto de su esposa; si la encuentra muere! Así se lo aconseja la sangre que sube á sus ojos y le ciega; así la hiel que rebosa en su alma. A su paso todos huyen y el silencio y la soledad reinan en aquellas vastas galerias. Al llegar á la puerta de su mujer encuentra el primer ser que se le opone: la criada anciana á quien dice con acento enérgico:

—Abre esa puerta!  
—Mi señora, la duquesa, está con la señora princesa de Conti.

El duque coge á la antigua servidora por un brazo, la hace girar sobre los talones, la arroja lejos de sí y se dirige á la puerta resuelto á abrirla ó á derribarla. La sirvienta grita: socorro!... alasesino!... y todos corren y todos se detienen contemplando con mudo terror el escándalo de esta demencia de su dueño.

Este silencio cae como un agua saludable sobre la frente ardorosa del príncipe: se detiene, se admira livido y descompuesto en un espejo que á la par refleja los rostros demudados de su servidumbre... Era él un Condé? era el descendiente de guerreros y conquistadores el que así iba á violentar la puerta del aposento de una mujer? Al reflexionar así el arma se escapa de su mano.

Poco despues, viéndole mas tranquilo y temiendo haber sido indiscretos, todos se fueron dispersando con la esperanza de no haber sido apercibidos por su amo. La misma camarera desapareció, y el duque quedó solo, contemplando aquella puerta cerrada.

Entonces uno de sus mas íntimos servidores se acercó tímidamente, diciéndo-le algunas frases al oido. Al punto la fisiognomía del príncipe se iluminó con feroz alegría.

—Estás seguro de lo que dices? murmuró.  
—Lo he visto, monseñor.  
—Y ese hombre ha entrado en el cuarto de la duquesa?  
—En este instante, por la puertecilla que dá al parque.  
—Un hombre vulgar dices?

produjo en el príncipe mal disimulada alegría, y por dos veces dió tan fuerte caída al subir á la silla de posta, que era para inutilizar á un viajero, pero el se levantó ambas fuertes, ágil y furioso de tanta dicha.

Así que los caballos fueron buenos, y el camino vigilado por emisarios del rey, no ofreció dificultad: nuestros caballeros corrieron veinte leguas sin descansar; de repente, al pasar un bache, el tiro cortado por una mano invisible se rompió; los caballos huyeron, y el coche, que se encontraba sin fuerza para salvar el peligro, vaciló y vino á tierra, dando apenas tiempo para que saltaran á tierra nuestros viajeros. El príncipe contempló con maligna sonrisa esta escena, y en su rostro estaba pintado el deseo de que se sepultura el coche, los tesoros y hasta él mismo, que hizo bien pocos esfuerzos para salvarse.

Por fin, cuando los criados que el rey puso á sus órdenes le hubieron arreglado todo y el coche partió de nuevo, ocurrió una tercera catástrofe: uno de los vigilantes de S. M. oyó en las piedras del camino como un sonido metálico, cuya causa no podía adivinar.

No era ni el ruido de un hierro del carruaje, ni el batir que resulta del movimiento de las portezuelas, no; aquel ruido era un ruido mas noble; era el ruido que produce el oro. El que lo observó, resuelto á averiguar lo que así llamaba su atención, dejó su caballo, se bajó y acabó por hallar bajo sus pies luises de oro y escudos que el convoy del príncipe iba sembrando por el camino. Dió la voz de alto... corrió al fargon... buscó... los sacos de cuero tenían cortaduras, por las que iban arrojando sus preciosas entrañas. En una hora se habían estraviado cincuenta mil escudos; mientras que todos á la par blasfemaban y procuraban recoger las monedas caídas, Clermont contemplaba al príncipe, que reia silenciosamente en el fondo del coche. Este rey por fuerza había querido sin duda llegar á su reino sin un escudo con que comprar su corona.

Contrariado tambien en este plan, fuese que ya no supiera qué inventar, fuese que hubiera encontrado medio mejor, se dejó conducir sin oponer resistencia, y hasta dió prisas para llegar á Dunkerque. Clermont no se engañaba al presentar un acontecimiento próximo.

Llegaron en efecto: Juan Bart aguardaba al ilustre viajero con su estado mayor, y el príncipe, que le amaba mucho, le abrazó como hombre que guarda de otro un servicio importante. No perdió tiempo de hacerse admirar por la ciudad;

la tarde estaba hermosa; el viento era propio, y el príncipe se trasladó inmediatamente á bordo del navio que le estaba destinado.

Estas muestras de conformidad no dejaban de admirar á Clermont, y sin embargo, nada mas cierto; el príncipe se despedía, los equipajes se trasladaban, y no faltaba mas que dar la orden de apresto á la tripulacion. Esta orden fué dada sin que el príncipe manifestara la menor contrariedad, mientras que su jóven capitán se sentía morir.

Cuando el navio se dió á la vela abriendo su quilla un surco en el mar tranquilo, en medio del crepúsculo de una tarde de otoño, el príncipe, que se había estado largo rato en el camarote de Juan Bart hablando con este, pasó al suyo donde le aguardaba Clermont. Los demás oficiales se retiraron á disfrutar un reposo, del que tenían gran necesidad, y el futuro rey y su capitán quedaron solos.

Clermont se apercibió entonces de que el príncipe, en lugar de cambiar su traje por uno de noche, le cambiaba por uno de viaje, aunque muy humilde. Ni bordados, ni encajes, ni mas que paño y paño oscuro, botas altas con espuelas y cinturón de cuero para guardar el oro. Clermont miraba con sorpresa y aguardaba con ansiedad; el momento le parecia poco á propósito para ensayar traje tan grosero, y las espuelas cuando estaban á bordo le parecían un lujo inútil.

Pero cuando vió que se ceñía una espada corta y que tomaba sombrero y guantes, su paciencia terminó y preguntó riendo á Mr. de Conti si queria que le ensillase un caballo.

El príncipe, sin perder su gravedad, se acercó á Clermont, apoyó la mano en su hombro, y dijo así:  
—Escucha: si no te llamaras Clermont, si no fueras otro yo, ignorarias lo que hago, como lo ignoran todos los demas que me acompañan. Mi primer intento fué dejártelo ignorar; pero ya se ve, mañana al ver mi puerta cerrada, y aunque te dijeran que estaba malo, hubieras sido capaz de pegar fuego al navio con tal de verme: así pues, prefero decirte la verdad. Tu interés me hubiera vendido. Vuelvo á Francia!

Clermont quiso lanzar una exclamacion que se ahogó en su garganta.

—Sí, continuó el príncipe; algo me llama á esa patria querida de donde me han arrancado. Es una locura, quizá un crimen; pero vuelvo á ella, aunque al intentar arriesgue mi cabeza. Antes de media hora habré saltado en tierra.